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STALIN 
a vorbii..

de 17. Branlsce

încercuit din toate părţile, hărţuit 
de armate victorioase, dictatorul roşu a  
găsit de cuviinţă să adreseze lumii un 
mesagiu din M oscova, pentru ca să pro
fite de ultima ospitalitate pe care i-o 
poate oferi capitdi? ţării. Având în ve
dere situaţia tragitd a Rusiei, cuvintele 
lui ar fi putut realiza un strigăt patetic, 
'asemănător cântecului de lebădă. Dar 
n u . . . Ascultaţi fraţilor şi cruciţi-vă ! 
Principala preocupare a lui Stalin nu 
o constitue impasul de azi al Rusiei, ci 
situaţia ţărilor europene. Pentru elibe
rarea acestor ţări şi popoare îşi închină 
el obiectivele viitorului.

Apoi, foarte mulţumim de bunătate, 
dar noi, din parie-ne, ne lipsim din 
toată inima de îmbieioarea ocrotire a 
Rusiei.

Milostiva Rusie nu este la prima 
încercare de eliberare a pământului 
nostru. Doar ne-ci mai „elioercd*, la 
1812, fraţii de dincolo ele Prut, robin- 
du-i sufleteşte, ţinându-i în împărăţia 
întunerecului, sortiţi să-şi piardă port, 
graiu, datini. N e-a mai fericit cu „Re
gulamentul Organic11 de pe urma căruia 
gemeau temniţele de răsvrătifl. De abia 

u la 1848, când revoluţionarii aruncă în 
r flăcări la Islaz blestematul Regulament, 

începe să adie un vânt aducător de 
nădejdi.

De geaba ne atribue tratatul dela 
Paris din 1856 o parte a pământului, 
pe nedrept pierdut, oblăduirea binefăcă
toare a Rusiei nu ne părăseşte. Drept 
mulţumită că am luptat alături de ea  
la 1877, drept răsplată pentru jertfele  
şi eroismul armatei noastre dela Griviţa, 
Plevna, Smârdan , Rusia ne „eliberează“ 
cele trei judeţe din sudul Basarabiei, 
dobândite prin tratatul dela Paris.

Dar de ce să desgropăm trecutul?
In toţi stăruie vie amintirea puho

iului rusesc din vara trecută care, mai 
rău decât în cele mai barbare epoci, a  
cutropit în trei zile pământul ctitoriei 
lui Ştefan cel Mare, aruncând pe dru
mul bejeniei suflete nevinovate, despăr- 
ţind pe copii de părinţi, p e frate de 
frate, furând mormintele strămoşilor, ni
micind avut, pustiind totul. Despre oblă
duirea ocrotitoare a Rusiei ar şti să ne 
spună multe istoviţii deportaţi din tai

g a le le  Siberiei, sau mucenicii îngropaţi 
ţîn beciurile închisorilor. Dar ei au amu- 
f ţit pentru vecie.

In locul lor se ridică cu indignare 
\ glasul nostru ca să demaşte ipocritul 

umanitarism al lui Stalin, pentru ca să 
şi-l păstreze pentru or9psiţii lui supuşi.

Să ne ferească Dumnezeu de aşa  
prieteni, că de duşmani ne apărăm  
singuri !

FRATE ARDELENE, 
împrumutul se numefte al
REÎNTREGIRII
Ajută, cu banul tiu, sâ ne 
facem ţara cum a fosil

De reţinui
încă nu se cunosc în amănunt 

faptele individuale din vălm ăşala aces
tui războiu, dus în condiţiuni atât de 
deosebite, prin intervenirea tehnicei, de 
toate războaiele de până acum. Erois
mul capătă un ait aspect. Pentru înde
plinirea lui nu joacă roi numai avântul.

La fiecare pas intervine sclipitoa- 
tea judecată asupra momentelor condi- 
tiunii schimbate, după normele m eca
nice înarm ate, cele care apar ca  şi ba
laurii din poveştile copilăriei de după 
un dâmb sau năsdrăvanele păsări ie
şite de după nori. Spre a le înfrunta şi 
birui pe lângă curaj, e nevoie şi de re
pede chibzuinţă.

D acă tancurile şi aeroplanele cer 
o grabnică hotarîre, înaintările vertigi
noase ale oştirilor, pe distanţe atât de 
depărtate, nu pot fi săvârşite fără a- 
vânt şi însufleţire, susţinătoare mora
lului necesar spre îm bărbătare.

Se vor afla fapte epopeice, atunci 
când răgazul va face ca amintirile să 
fie depănate şi coordonate. Ici şi colo 
răzbat ştiri răzleţe date de vreun co
respondent mai apropiat de ferbinţeala 
luptelor ; sau chiar unele fapte sunt 
cunoscute prin ordinele de zi ale Ma
reşalului. Te închini uneori în faţa is
prăvilor aflate, care n’au caracterul te
merar ci sunt isvorîte dintr’un ales 
simţ al datoriei către ţară, reprezentând 
exem ple de o înaltă însem nătate morală, 
ce nu pot răm âne înnecate în vâltoarea 
ştirilor mărunte din zilnica viaţă.

Iată bunăoară fapta D-lui N. Mi- 
clescu, om în vârstă de peste 68 ani. 
Lt. colonel în rezervă, cu urmele rănilor 
primite în celalalt războiu unde a jucat 
un rol covârşitor în luptele dela Mă- 
răşeşti. Fost senator, fost conducător în 
administraţii superioare, la tot locul a

de Prof. 1. Simionescu
Preşedintele Academ iei Române

desfăşurat o activitate energică, cinstită, 
plină de însufleţire. A vea dreptul la li
niştea necesară spre încheierea vieţii. 
Când a sunat trâm biţa războiului, s ’a 
dus şi liniştea m eritată. A cerut să fie 
mobilizat în acelaşi batalion de infan
terie, în care a luptat în 1916— 18, când 
a fost decorat cu ordinul Mihai Viteazul. 
Mareşalul Antonescu l-a citat de curând 
cu un ordin de zi, căci „în fruntea 
unităţii a repurtat o frumoasă victorie, 
în luptele dela Sculeni“, localitate a- 
proape de moşia soţiei sale, cu conacul 
familiei Negruzzi.

Fapta D-lui Miclescu îmi aduce a- 
minte pe aceea a lui Donici, tot din 
v iţa vechilor boeri moldoveni. Veteran 

•din războiu! de la 1877 ín vârstă de 
68 ani, ceru să lupte ca voluntar în 
războiul trecut. Cade eroic în fruntea 
călăreţilor în goană de atac. „Moartea 
bătrânului boer moldovan în lupta por
nită pentru eliberarea Ardealului, arată 
că nu a pierit clasa boerului apărător 
de moşie şi îndeplinitor al datoriei“ 
scrie Gen. R. Rosetti actualul ministru 
al culturii, şi el boer de v iţă veche, 
într’unul din numerele bibliotecii „Cu
noştinţe folositoare“.

Mi-aş îngădui ca alăturea de aceste 
exem ple de eroism, din m ultele care 
s’au desfăşurat, să aduc pe acela al I. P. 
Sf. S. Mitropolitul Bălan al Sibiului.

Dintr’un pilduitor îndemn, care 
trece de simpla împlinire a unei datorii, 
înaltul prelat, în frunte cu numeroşi 
chiriarchi şi preoţi din Ardeal, a plecat 
în Transnistria, în urma armatelor 
române, desrobitoare. Sgomotul tunu
rilor nu se liniştise, iar aeroplanele duş
mane erau încă active îndărătul fron-

Continuare în pagina 3-a

+ Nicolae Bufa
de I, Bozdog

E aproape de necrezut ca acest 
stejar drept şi cu rădăcinile adânc în
fipte în glia străm oşească să se fi frânt. 
In rândurile generaţiei tinere a fost o fi
gură caracteristică şi reprezentativă a 
dârzeniei ardelene. Era plămădit din 
aluatul vechilor şi intransigenţilor lup
tători.

Fiu de ţăran luminat, întruchipase 
în fizicul şi expresiunea sa sufletească 
tot ce a re jscu m p  şi nealterat pătura 
ţărănească."

Tinereţe şi ani de şcoală sbuciu- 
maţi, o luptă continuă pentru un traiu 
greu şi cu puţine perspective de viitor 
îi ţin totuşi în fruntea luptătorilor op
timişti; el nu cunoaşte concesiuni şl 
târgueli pe chestiuni de principii şi 
convingeri şi este duşmanul aproape 
fiziologic al compromisurilor şi tră
dărilor.

încătuşat şi trupeşte dar mai ales 
contopit sufleteşte în aluatul satului 
din care a crescut ca o superbă apo
teoză a suferinţelor şi aspiraţiilor a- 
cestuia, a slujit pe ţăran cu toată 
ştiinţa şi cu toată puterea iui de apă
rător al drepturilor acestuia.

Scrisul Iui cumpătat, dar plin de 
înţelepciune şi vigoare pe care i-a îm
prăştiat generos şi în coloanele vechii 
„Patria“ dar mai ales în numeroasele 
cronici şi editoriale din „România Nouă“ 
şi mai pe urmă în revista „Transil
v an ia“ rămân mărturie vie şi curată a 
curăţeniei luptei lui.

II revăd în acest moment ca pe o 
stană de piatră înmărmurită în piaţa 
din Turda în ziua de 3 Sept. 1P 10. 
Era palid şi privea ruşinat în unift ia  
de locotenent, ce o purta, la convo le 
triste ce goneau în şiruri lungi în i igă 
nebună din Clujul lui atât de ser p. 
îmi spunea că nu are alt dor d ed  să 
poată reabilita această uniformă şi la 
acest cuvânt scăpat, faţa i s ’a înseninat, 
s ’a împurpurat din nou şi glasul lui 
puternic a răsunat plin de convingere 
m ângăitoare pentru el şi pentru cei

—  Continuare în pag. 3. —

Foiletonul „GAZETEI TRANSILVAN IEI“

Picuri de ploaie
întinse ’n faţa  geamurilor mele 
Stau sârmele de telegraf, ce par  
Un înzecit, imens funicular 
Ce leagă drum între pământ şi stele.

Când plânge-cifară straşina amar 
îşi prinde ploaia lacrimile ’n ele,
Lucesc pe sârme sute de mărgele : 
Mărunte vagonete de cleştar

Ce nu le vezi să suie, ci coboară  
Pe panta lină-a cerului domol,
Ducând în vid povara lor uşoară.

Dar când se rupe frânaşi carambol,
Vezi două-trei prin faţa  ta cum sboară, 
S’ajung, se sparg şi se prăvale ’n gol.

Ecat. Pitiş

Din scrisorile Iul
I. Urban Ja n ik  către Ioan Mica M oldm »

Intr’o aşa stare de lucruri pricepi 
şi D ta că aranjarea colecţiunii cântece
lor ce mi le-ai pus la  dispoziţie Dta, 
m erge cam încet. Insă tot merge că 
m’am însoţit cu unul dintre ascultătorii 
ai miei, sau să zic mai bine l-am rugat 
să mă ajute la punerea lor la rând, şi 
vine în fiecare duminecă seara să con
tinuăm lucru ce am început chiar în 
luna lui August la D ârste pe lângă 
Braşov în casa părintească.

Mai este însă un lucru care-m i 
este o piedică mare pentru ca  să fiu 
în stare să duc lucrarea la cftpătâiu, ar 
trebui să am copiate tot pe aşa ţedule

de SI. Mancluiea

pe cari am fost copiat [eu colecţiunea, 
şi toate producţiunile muzei populare 
române, cari s’au şi publicat sau în 
cărţile deosebite sau împrăştiate prin 
nişte reviste, gazete, almanahuri şi nu 
ştiu ce. Am rugat pe membrii societăţii 
România Juna de aicea ca să mă ajute 
în privinţa aceasta şi mi s ’a şi făgăduit, 
am intrat chiar în relaţiune cu Socie
tatea  studenţilor români din Pesta, fără 
ca  să ştiu însă dacă va avea un rezul
tat. Acum a te întreb şi pe D ta dac-ai 
binevoi ca prin studenţii din Blaj, să 
mă sprijineşti şi D ta în privinţa aceasta ? 
O aşa colecţiune este pentru mine nu
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MOARTEA LUI PAN
de Aurel Marin

12. S ’a strecurat, Ia scorbură, un faun 
Prin ierburi veştede şi peste stânci
Şi ca  să vadă bine înăuntru
Prin lungi ocoluri s’a târît pe brânci.

Ţinându-şi răsuflarea îşi ascultă 
Sgomotul stins ce paşii lui îl scot.
Pe-un trunchiu de arbor şade Pan călare 
Şi răzimat pe spate de un ciot.

Părul crescut îi cade peste ochii 
Duşi în orbite, vinete găoci.
Mâinile întinzându-le în lături 
Nu întâlnesc decât aride roci.

Pe coapse i se suie lungi păianjeni,
O pasăre îl ciugule în cap 
Şi în urechi, cu toată agoniseala 
Furnicile nestingherite ’n cap !

Barba ’ncâlcită nu şi-o mai descurcă 
Şi-i intră ’n gură câte-un fir murdar 
P e  care-1 scuipă de pe buze supte 
D e un lăuntric şi statornic jar.

Văzul i-e tulbur, altfel în lumina 
Ce peste faun brusc s ’a prăvălit 
Puternică, prin crengile plecate,
Uitându-se prelung l-ar fi zărit.

B a  când, ferit, trăgându-se în umbră 
Sub el o piatră s’a  urnit din loc,
L -a săgetat o spaimă de o clipă 
Dar nem işcat, Pan n’aude de loc.

Cu degetele tremurând pe găuri 
Când dintre crengi uscate l-a aflat,
Se jo acă  numai când şi când cu naiul 
In care nu mai suflă ’nîiorat.

Pe lângă faun se prelinge o nimfă,
In treacăt îl atinge sânul dur.
Şi dintr’un singur salt îm brătişând-o,
Se pierd în m area verdş dimprejur.

13. O mână neştiută l-a ’m biat 
Cu poame şi cu rouă de pe flori.
Uimit, îm părăteşte înfruptat,
Sim te cum suie ’n trupu-i noi fiori.

Nu vede deşi ochii şi-a deschis,
N’aude. Ridicat miraculos,
Umblând cu uşurinţă ca în vis,
Şi luându-şi naiul lepădat, de jos,

Sbucneşte-afară ’n soarele de-amiazi,
C’un chiot de triumf redobândii.
Un aer tare curge pe sub brazi.
Sărind, râzând, el pare ’ntinerit.

îm piedecat de-un muşuroiu, de-un trunchiu 
A desea cade, — hohotind uşor 
Când o durere-1 pişcă de genunchiu 
Sau când o creangă-1 prinde de picior.

Pădurea îşi încearcă harfe noi,
Gâze şi pasări nu mai contenesc.
Pe-aproape, la isvor, silvanii goi 
Cu apă şi cu soare se stropesc.

P a p a g a lu l
Era Dumineca după amiazi. O 

vreme umedă şi urîtă, să nu f i  scos un 
câne a fară . Ningea pentru întâia dată. 
Ş i fu lgii de zăpadă, cum cădeau cum îi 
înghiţea noroiul şi apa de jos. Atât erau 
curaţi şi albi cât timp pluteau jucânda-se 
în văzduh, asemenea sufletului de copil ce 
încă n'a intrat în vâltoarea vieţii

In piaţâ, cu toată vremea neprie
tenoasă, grupuri de servitoare şi servi
tori, soldaţi şi copii frăm ântau zloata  
cu picioarele. Unii dansau, alţii alergau 
să se prindă, cei mai mulţi se plimbau 
făcân d  planuri îh vederea sărbătorilor 
ce nu mai erau departe. Căci să fim  sin
ceri, not nici nu bănuim măcar câte vi
suri frumoase se ţes între pereţii bucă
tăriilor noastre, şi de câte ori, din lipsa 
de umanitarism suntem noi ucigaşii a- 
cestor visuri. Câte fetişcane blonde, cu 
obrajii rumeni ca perse ca, cu suflet de 
copil neprihănit, sunt trezite dei de d i
mineaţă de ţipătul crud al soneriei, când 
poate se visau culegând flo r i pe lunca 
lor din sat, ori strângându-şi mâna la 
isvor cu careva flăcău voinic.

Intr’un colţ a l pieţii câţiva negus
tori ambulanţi vindeau zaharicale şi pră
jituri, iar mai la o parte lângă o pră
jină, în vârful căreia era înfipt un mă- 
nunchiu de vâsc, sta un ţigan cu’n papa
g a l şi- o cutie lungăreaţă plină cu bilete 
de noroc. Pe moţul galben a l papaga
lului şi pe spinarea lai verde ca iarba, 
fu lg ii apătoşi ce ' cădeau mereu aşe
zaseră un strat subţire, transparent şi 
sclipitor din care picurii curgeau prelin- 
gându-se pe sub penele tui rare şi sbar
ii te. Pasărea moţată tremura uşor pe băţ.

Cum muşteriii nu se prea îmbulzeau, 
nu erau curioşi să-şi a fle  norocul, p a 
pagalul închisese ochii şi cuprins de-o 
dulce şi plăcută piroteală visa, poate, o 
creangă de banan de care se atârnase 
î l  în tinereţe. Aripile i se sloboziră şi 
capul şi-l lăsă pe piept.

„ Vezi că-ţi moare pasărea, ţigane*
— strigă un fec ior  dimprejur. Ţiganul 
râse şi cu degetele-i îngheţate de fr ig  
lovi papagalul peste cioc. Acesta se 
trezi, deschise ochii mari proptindu se 
pe marginea aripilor, apoi se clătină şi 
căzu în noroi. Revenindu-şi din zăpă
ceală stăpânul întinse mâna să-l ridice 
de jos, pasărea însă c ’o ultimă sforţare 
plesni din aripi odată, de două ori, în- 
covoindi-şi pe spate gâtul, apoi se li
nişti. Când o ridicară din noroiu, capul 
moţat îi atârna moale ca o sdreanţă 
galbenă, murdară.

Ecat. Pitiş

numai de neapărată trebuinţă pentru 
publicarea poeziilor ce ştii şi Dta, aşi 
vrea ca în anul viitor sä iac un curs ia 
universitate asupra lucrului acesta, şi 
atuncia am lipsă de toate aceste şi 
n’am timp să transcriu singur. Te rog 
să-mi răspunzi şi dacă răspunsul va fi 
afirmativ, ţi voi mai scrie cum şi ce. 
Deocam dată te saiut din inimă şi-ţi dau
o strângere de mână cordial.

Să auzim de bine.

Dr. Ioan. Urban larnik
Viena, 4 Mariié 1886

II Malsgasse

Onorate Domnule!

Nu ştiu ce s’a întâmplat că nu-mi 
trimiţi cărţile ce ţi-am cerut în scrisoa
rea m ea din urmă. Ace[i]a m’a surprins 
cu atât mai mult, că am primit un nu- 

3r din stim ata Dtale Foaia, cu câteva 
; o mai înainte, care nu mi-a fost tri

misa la Pottenstein unde petrec acum, 
dar la Viena, deşi ţi-am scris că plec 
la 14 Iulie. Te rog dar să mă înştiin
ţezi dacă ai căpătat cărţile ce ţi-am 
înapoiat de[la] Viena, şi să-mi trimiţi 
aceia ce ţi-am cerut.

Te salut din inimă al D tale devotat
Ioan Urban larnik

la 6 Iulie 1887,
Pottenstein, Böhmen

Prea Stimate Domnule,
De mult n’am stat de vorbă cu 

Dvoastră, căci ca să scriu ceva impor
tant n ’am avut, şi ca să scriu numai 
aşa ca să Vă spun cum trăiesc eu cu 
familia şi să Vă întreb ce mai faceţi 
Dvoastră, nu prea îmi dă mâna, ştiin- 
du-Vă ocupat cu alte lucruri mult mai 
importante. Astăzi însă, am să V ă cer 
un lucru. Am anunţat în semestrul de 
iarnă o prelegere despre gram atica ro
m ânească cu esplicarea bucăţilor alese, 
ş-aşi vrea să esplic Analecte[le] literare 
ale lui Cipariu. Intr’adevăr mă cam în- |

doesc dacă se mai află de vânzare 
cartea aceasta dară totuşi îmi permit 
întrebarea aceasta. Aşi dori să am vreo 
cinci exem plare pentru biblioteca Se
minarului român ce există  la facultatea 
noastră, şi exem plarele acestea s’ar 
păstra acolo, cu sfinţenie, ca proprie
tate a bibliotecii.

D acă nu se mai află niciun exem 
plar, oare se va tipări o noauă ediţie ? 
şi dacă se va face, n’are să se adaugă 
şi un glosar, un lucru ce a vrut să 
facă şi repausatul dară nu-1 făcu. Poate 
între hârtiile Dnei lui s ’au aflat nişte 
lucrări pregătitoare ? Ce s ’a ales de 
bibliotecă ? Mi se pare c-a dăruit-o încă 
de viu bibliotecii gimnaziului.

Ce mai fac cunoscuţii mei pe 
acolo ? Dintre colegii de acum ai 
D voastră mi aduc cel mai ibine aminte 
de Dl. Fekete-Negruţiu ? Tot mai este 
aşa de vioiu cum era în vrem ea petre
cerii m ele aco lo ?  Ce ştiţi despre preu- 
teasa, fica Dlui Su ciu ? Cât 'doresc să 
mai viu odată în pacinicul oraş, con
sacrat cu totul studiului şi cultului di

miicüN
PUSTIU

TROIŢE LA MARGINE DE DRUM
Am fost nu de mult, câteva zile 

la Sibiu pentru a [vedea organizaţia şi 
metodele unor clinici universitare de 
specialitatea m ea. Cine a spus oare, că 
nouă Românilor ne lipseşte talentul de 
gospodărie şi organizare ? Dar tocmai 
clinicele noastre m utate în condiţiuni 
aşa de vitrege dela Cluj la Sibiu, în 

\ localul fostei şcoli de elevi militari —  
adaptându-se aşa de perfect noilor ce
rinţe —  docum entează splendid voinţa 
şi putinţa de a transforma o înfrângere 
în învingere şi talentul nostru de adap
tare şi organizare.

Nu despre acest lucru, ce ne mă
reşte mândria rom ânească, vreau să 
scriu la rubrica mea. Voiu reveni cu 
detalii în revistele de specialitate, iar 
aici voiu vorbi de educaţia sufletului, 
aşa cum mi-am impus-o.

Având Sâm băta după m asă liber 
am plecat cu bicicleta fratelui meu într’o 
neuitată excursie în— spre Apus—  prin 
Turnişor, Săcel, Sălişte. Voiam să par
curg toată şoseaua renumită până la 
Poiana unde, se ştie, avem cea mai 
m inunată şosea carosabilă de înălţimi, 
putând atinge aproape ca  în Grossglock- 
nerul austriac 2000 cke metri înălţim e cu 
automobilul. Trecâtôaïea înaltă peste 
Carpaţi face parte din cele mai pitoreşti 
regiuni ale lumii. A trebuit însă să re
nunţ de a o vedea în toată întregimea 
ei, căci după ce parcursesem 35 km. 
m’a prins noaptea şi fui nevoit să mă 
reîntorc la T ilişca— unde în casa ospitali
eră a ţăranului fruntaş Simion Hânsu— 
găsii un admirabil adăpost până a 2-a zi.

Reîntoarcerea la Sibiu am făcut-o 
prin Orlat, Poplaca, sate fruntaşe de 
nespusă frumuseţe specific rom ânească. 
N’am văzut drum mai bogat în troiţe 
decât drumul de vreo 10 km între Orlat 
şi Poplaca. In liniştea dimineţii de Du
m inecă nu era nimeni pe drum, am 
putut să înghenunchez în faţa lor netul
burat de nimeni şi să mă rog fierbinte 
lui Dumnezeu.

M’am rugat pentru reîntoarcerea 
victorioasă a regim entelor noastre şi 
pentru înlăturarea urtei suferinţe ce-mi 
apasă greu sufletul. Am bele dorinţe mi 
le-a împlinit Tatăl Ceresc. In conferen- 
ţele mele m edico-religioase le spun me
reu oam enilor—  „Dece n’aş crede că lui 
Petrache Lupu i s ’a arătat Dumnezeu“ ?— 
Doar e scris în Cartea Sfântă : Cei cu
raţi cu inima îl vor vedea. Dar când cer 
eu ceva ce este în concordanţă cu or
dinea morală a Marelui Creator şi bunul 
Dumnezeu îmi dă în mod vădit sprijinul 
Său, nu este şi asta un fel de arătare 
a lui Dumnezeu în calea vieţii m ele?

Troiţe la margine de drum ? Nu 
uita, că nimic nu rămâne nerealizat din 
ceeace voieşti tu cu toată tăria sufle
tului şi moral fiind.

N. lor ga, spunea : „ Omul este ceeace 
s ’a născut plus voinţa. Eu zic : plus voinţa 
şi troiţa,—troiţa reprezentând rugăciunea 
ta fierbinte şi ajutorul Celui de Sus“.

D r. M. Suciu-Sibiano

vin ! Ce plăcute aduceri aminte pentru 
mine, când petreceam  acolo in vremea

I vacanţelor 1876, ocrotit în D voastră ! 
Aşi dori să ştiu prin D voastră ce s’a 
făcut cu condolenţa m ea după odihni- 
rea în pace a prea merituosului Cipariu, 
dacă s’a luat vreo notiţă de ea sau 
dacă s-o aruncat în coş cu hârtii.

In privinţa sănătăţii suntem sănă
toşi eu şi întreaga familie mea, adică 
numa nevasta şi patru copii (doauă 
părechi, cea mai m ică la Crăciun va fi 
de trei ani)

Sperând că nu o să mă lăsaţi să 
aştept mult răspunsul D voastră, mă 
închin cu plecăciune

al D voastre recunoscător
Ioan Urban larnik 

Praga, 188— I

Citiţi cei mai vechiu ziar
Gazeta Transilvaniei



Nr. 85— 1941

De reţinui
de prof. I .  S im  I o n e s c o .

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Pagina 3

Privelişti din munţii noştri

Lacul Sânl-Ana, lângă Tuşnad

e ce nu există State veşnice?
de Ä . Ä. Mnreşfanu

Continuare din pag. 1

tului. Misionarii credinţei creştine, nu-şi 
desfăşurau activitatea într’un ţinut fără 
pericole, în afara celor ce se iv esc pe 
urmele pustiirilor şi sărăcirii de către 
trupele asiatice.

in Basarabia vrem e de un an, 
credinţa străbună fu sdruncinată, cele 
sfinte batjocorite, preoţii surghiuniţi. 
Dincolo de Nistru, era şi mai rău, 
căci stăpânirea, vreme de 20 de ani, a 
bolşevicilor, a făcut aproape să dispară 
orice urmă bisericească. Pe ascunse 
dacă îndrăsneau creştinii să mai facă
o cruce. Copiii rămân nebotezaţi ; 
morţii neînmormântaţi ca şi hoiturile 
de animale.

Fapta înaltului prelat şi a tova
răşilor săi apare ca şi a apostolilor din 
începutul -creştinismului. Pretutindeni 
sentimentul religios este reînviat, ca 
singura susţinere sufletească în vârtejul 
mizeriilor de tot soiul.

Dar participarea preoţilor ortodoxi, 
ie dincolo de Carpaţi la înfăptuirea 
s\inei misiuni creştineşti, poate avea şi 
alt tâlc. După cum oierii ardeleni în 
peregrinările lor depărtate au adus o în
viorare naţională, unde au poposit moi 
îndelung tot aşa acum are loc o puter
nica m anifestare de înfrăţire, între cei 
care au avut norocul încă din vreme 
să scape de jugul asupritor şi cei rămaşi 
atâta vreme sub negura nepătrunsă dar 
nimicitoare de suflete. Numai istoria, 
mai târziu, va putea da deplină însem 
nătate unor fapte repede înnecate în 
noianul celor zilnic schim bate şi cu in
tensităţi de durere tot mai copleşitoare.

Ele însă dovedesc câtă sănătate 
sufletească şi câtă doza de avânt 
se ascunde încă în neamul nostru aîât 
de greu şi prea adesea încercat.

+ Nicolae Seta
Continuare din pag, l -a

!
din ju r: Nu se poate să nu ne ajute 
Dumnezeu ! E prea drept, e prea bun 
ca să nu înţeleagă şi să nu ajute un 
neam chinuit pe nedreptul ca al nostru.

Din Sibiu —  deşi aproape de m e
leagurile copilăriei inima lui se fră
mântă numai şi numai pentru dreptatea 
ce trebue să i se facă neamului şi ’n 
scrisul lui cotidian şi apoi săptămânal 
ca primredactor la România Nouă —  
evocă rând pe rând cele mai ilustre 
figuri de luptători pentru drepturile in
tegrale şi veşnice ale Ardealului.

Când nu i se mai permite să scrie 
deschis, se refugiază la vatra patriar
hală a căsuţei lui din Apóid. Nu mai 
discută teoriile şi argumentele pro şi 
contra realităţilor trecătoare, ci stând de 
vorbă cu fraţii şi rudele sale simple la 
vorbă şi la port arată credinţa nestră
mutată a acestora în biruinţa sigură a 
cauzei.

Instinctul lor nu s’a înşelat nici
odată şi cei ce au urmat glasul aeestui 
instinct au biruit întotdeauna, iar Nie. 

|Buta vestitor şi propovăduitor al a- 
icestor inimi curate, le oferea credinţa 

lor drept m ângâiere atâtor milioane de 
inimi frânte şi îndoliate.

Nicolae Buia, profesorul şi gaze
tarul, s’a coborît în sânul dulce al pă
mântului, în mijlocul satului, despre 
care scria anul trecut că şi Crăciunul 
numai acolo îşi are adevăratul farmec 
şi aspect de mare praznic. Aici aş
teaptă, ca un paznic al instinctului 
ţărănesc, ceasul marii împliniri a drep
tăţii noastre. Dintre cei dintâi care se 
vor întoarce la rosturile lor, va lipsi 
figura de tribun a mănăşturenilor pe 
care i-a iubit, dar ei, între lacrimile lor 
de bucurie, nu vor uita să cinstească 
şi memoria lui Nie. Buta, care ar fi 
trebuit să se reîntoarcă m ângâiat în 
fruntea lor, la rostul său.

Precum nu se găseşte niciun d o 
c u m e n t  sau d ată  istorică veche care 
să n e  v o r b e a s c ă  despre o imigrare a 
Românilor în Transilvania, după ocu
parea acestei ţări de către regii Un
gariei, aşa nu se găseşte nici m ăcar o 
singură dovadă sau afirm are, veche 
scrisă, d'n care să reiasă că regatul 
apostolic al Ungariei ar fi fost un stat 
clădit pe baze naţionale.

Intr’unul din articolele noastre 
trecute am arătat că chiar unul din cei 
mai de seam ă istorici maghiari, Henric 
Marczali, a trebuit să ajungă la convin
gerea că „regalitatea maghiară n’a fost 
de origine naţională“.

Este un lucru în afară de orice 
îndoială că triburile fino-turanice şi 
turceşti, care au cucerit şi supus ţinu
turile bogate, locuite de diferite po
poare, din şesul Tisei şi regiunile vechei 
Panonii, n’au putut creia un stat du- 
rabil şi puternic, decât după adaptarea 
lor la sistemul şi metodele de stăpânire 
europene. Căci este un lucru bine cu
noscut, că întreaga organizaţie politică 
şi adm inistrativă a regatului Ungariei 
a fost copiată, fie după vechea admi
nistraţie slavă, fie după m odelul'adm i
nistraţiei apusene franco-germane, caro- 
lingiene.

N’a fost stat în Europa, la înte
m eierea căruia să-şi fi dat concursul 
mai multe neamuri, ca regatul Ungariei, 
a cărui „Sf. Coroană“ a devenit sin
gurul simbol al unităţii sale, iar chiagul 
spiritual al acestui stat poliglot a fost I 
lim ba latină, limba cancelariei regale 
şi a adm inistraţiei lui până la sfârşitul 
evului de mijloc.

In ce priveşte originea etnică a 
clasei stăpânitoare a regatului, a marei 
lui nobilimi, cred că lămuririle date 
de cronicarul Simeon de Keza, sunt 
destul de concludente. D acă Turco- 
Maghiarii propriu zişi au reuşit să asi
mileze cea mai mare parte a familiilor 
stăpânitoare trebue atribuit faptului 
că acestea, fiind de diferite origini, mai 
ales germană, slavă şi romanică, nu 
le-au putut opune celor dintâi o rezis
tenţă naţională destul de puternică. 
Vorbind o limbă cu totul străină de 
mediul în care s’au aşezat şi lipsită de 
afinitate cu limbile indogermanice, 
Turco-Maghiarii au arătat, mai ales în 
clasele superioare, o aversiune deose
bită împotriva asimilării. A ceastă îm 
prejurare a avut ca urmare că, în timp 
ce celelalte popoare cuceritoare şi în
tem eietoare de state, precum au fost 
Goţii, Gepizii, Vandalii, Longobarzii, 
Francii, Normanzii, au fost asim ilate 
de popoarele supuse de ei, Ungurii au 
fost singurii în Europa care nu s’au 
supus acestei legi fireşti a evoluţiei 
omenirii, rezistând cu îndârjire şi încă- 
păţinare tuturor influenţelor străine şi 
încercând, în veacul trecut, să trans

forme statul poliglot al Ungariei într’un 
stat naţional, prin asim ilarea cu forţa 
a m ajorităţii locuitorilor lui de altă 
limbă şi de altă origine.

In Lombardia au dispărut de mult 
Lombarzii ; în Franţa nu mai există 
de mult Franci ; In Normandia nu mai 
sunt Normanzi. In regatele puternice de 
odinioară ale Goţilor din Italia »şi Spania, 
nu mai este nici urmă de Goţi. Dis- 
părut-au de mult şi cele mai mari mo
narhii ale istoriei, monarhiile Romei şi 
ale Bizanţului, care dăinuiră peste o 
mie de ani. Poate deci exista vreun 
stat în lume, fie acesta cât de vechiu, 
care să poseadă monopolul veşniciei 
în ce priveşte întinderea şi durata lui ?

Istoria ne învaţă că statele sunt 
supuse, ca orice fiinţă organică acelo
raşi legi fireşti şi că durata lor este 
lim itată în timp şi spaţiu. Ca şi orice 
alt corp social ele încetează de a mai 
corăspunde misiunii lor, îndată ce sunt 
lipsite de tem elia lor morală, de coin
teresarea membrilor şi supuşilor lor. 
Căci îndată ce această cointeresare, 
această identitate de interese, nu mai 
există, din motive naţionale, sau de 
solidaritate de rasă, încetează şi ra
ţiunea de a fi a acelui stat. Ca şi orice 
alt organism social statul nu poate 
silui până la înfinit voinţa, nu poate 
înnăbuşi libertatea de acţiune, de voinţă, 
sau, întrebuinţând un termen tehnic mai 
nou, dreptul de auto-determinare al „su
puşilor“ săi, fără ca el singur să su
fere urmările politicei sale.

Rezultă deci din cele arătate până 
aici că azi, când ideia naţională a de
venit motorul dinamic al vieţii mo
derne a omenirii, toate statele, fără 
deosebire, sunt supuse influenţei şi îluc- 
tuaţiunilor ei decizive. Pentrucă astăzi, 
mai mult decât oricând, se afirmă în 

lume eternul adevăr că :
Adevăratele temeiuri ale unui 

stat sunt, deasupra tuturor intereselor 
econom ice, rasa şi limba şi că evo
luţia statelor, ca şi evoluţia omenirii 
nu pcate f i  impusă cu fo r ţa  de către o 
minoritate recalcitrantă de sus în jos, 
ci ea trebue să-şi urmeze calea ei fi
rească , dictată de legile organice ale 
naturii şi că deci :

Nu Stalul creiază naţiunea, ci na
ţiunile cn iază  Statele.

FRATE AIDELENE,
împrumutul s© numeşte ai
REÎTREGIRII
Ajută, cu banul tău, sâ ne 
facem ţara cum a fost I

Tratate şi 
Dictate

de i r .  D . Chlrculescu

Oricât s ’ar pretinde că m odifică
rile de frontiere între popoare pot fi 
obţinutq pe cale prietenească, prin bu
n ă  înţelegere, realitatea z i ln ică arată că 
problemele teritoriale s u n t  atât d e  com 
plexe, popoarele atât d e  in e g a l e  în as
pi ra ţ i i l e  lor, p r inc ipi i l e  generale, ut i l i 
z a t e  în a c e s t  scop ,  a í á f d e  d i fer i t  îm
părtăşite încât ,  in fapt ,  nic io schim
bare d e  I ront i ere  n u  p o a t e  fi- f ă c u ta  
al tfel  d e c â t  p rin  lorii!.

In a d e v ă r  n ic iu n  p o p o r  nu a  c e 
d a t  p â n ă  a c u m  v r e u n  t er i to r iu  d e  b u n ă  
vo ie  ; n i c iunul ,  iarăşi ,  nu ş i - a  mă r i t  în 
u l t i m a  v r e m e  pa t r i m o n iu l  na ţ io n a l  a l t 
fel d e c â t  p rin  v r e o  a m e n i n ţ a r e  s a u  pr in 
r ăzbo i  a.

For ţ a  r ă m â n e  dec i  mi j locul ,  —  sin-  
g u r u l  mi j loc,  —  pr in  ca r e  se  po t  pă s t r a  
s a u  m o d i f i c a  g r a n i ţ e l e  ex i s t e n te .

Dar, —  şi acest lucru are o impor
tanţă capitală, forţa poate li între
buinţată pentru a se creia stări echi
tabile de f apt, şi atunci se poate vorbi 
d e  „Tratate“, sau stări nedrepte, şi a- 
tunci a v e m  „D ictate“.

E o nenorocire a Europei de până 
astăzi că popoarele n’au ajuns încă să 
înţeleagă că este nebunesc lucru să în
trebuinţezi forţa pentru a modifica fron
tiere care să impună popoarelor stări 
nenaturale. Căci asem enea constrângeri 
lasă în sufletul neamurilor conştiinţa 
nedreptăţii, sentimentul umilinţii şi do
rinţa râsbunării. Intr’un cuvânt, se cre
iază germenul unor noi turburări vii
toare.

S ă  nădăjduim că învăţăm intele 
trecutului vor fi de folos pentru aşe
zările viitorului. Că jertfele generaţiei 
de astăzi vor evita ca noi jertfe să fie 
impuse generaţiilor de mâne. Căci altfel, 
sângele vărsat, vieţile sacrificate pe în
treg întinsul Europei ar căpăta înţe
lesul unei m acabre nebunii asem ănă
toare cu aceea a lui Nerone la incen
diul Romei.

E imposibil de crezut că atâtea 
popoare să fi luptat doar pentru a sădi 
germenul unor măceluri viitoare. Imen
sele sacrificii de azi o singură scuză 
pot avea, şi un singur în ţeles: să fi 
fost făcute pentru a se obţine o aşe
zare dreaptă a Europei de mâne. Forţa 
să aibă doar rolul de paznică a unor 
aşezări drepte şi nu să fie creatoare 
de silnicii.

Un tratat de pace va trebui făcut, 
desigur. Dar un adevărat „Tratat“. Căci 
nu e deajuns să zici „Tratat“, adică 
statut care consfinţeşte o stare dreaptă; 
e nevoie ca în fapt să fie aşa. „Dicta
tul", oricât ar încerca cineva, rămâne 
„D ictat“, indiferent de eticheta care i 
se pune.

Credem şi dorim ca era dictatelor 
să se fi sfârşit pentru totdeauna. E o 
datorie de răscumpărare a trecutului, o 
datorie de pietate pentru sângele văr
sat astăzi, şi o datorie de onoare pen
tru liniştea popoarelor şi civilizaţia Eu
ropei de mâne.

Completare
Articolul din numărul nostru tre

cut „Flacăra sacră“ semnat de dl Dr.
D. Chirculescu a apărut incomplet. Dăm 
în cele ce urmează o completare a 
părţii întunecate de chipul simpaticei 
ţărance din Bistriţa.

„Dar astăzi trebue să afle toţi că 
sângele fraţilor Români de pretutindeni 
ne este prea scump pentru ca să mai 
încapă vreo îngăduinţă.

Flacăra sacră a desrobirii tuturor 
Românilor este astăzi aşezată la locul 
de cinste pe altarul neamului, la care 
se roagă fierbinte, cu chivără pe cap 
şi cu arma la umăr, cei mai buni fii 
ai neamului, şi alături de ei, întreaga 
Românime.

Iar când desrobirea se va împlini 
şi făclia îşi va împuţina lumina, dela 
ea să aprindem alta şi iarăşi alta pen- 
truca, fără întrerupere, mereu, flacăra 
sacră a neamului să  ne lumineze calea 
spre culmile la care avem  dreptul“.
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Sevasíopolul
Şi porturile delà Marea de hzm

Importantul" oraş-port Sevastopol, 
aşezat în extrem itatea sudică a Cri- 
meei, a jucat în istoria veacului trecut 
rolul cel mai precumpănitor dintre por
turile Mării Negre. Lupta care a durat 
un an şi jum ătate pentru cucerirea a- 
cestei fortăreţe în timpul războiului 
Crimeei, care — după cum se ştie —  
a avut Joc între 1853— 1856, în care 
situaţie Englezii şi Francezii cu toate 
im ensele sforţări făcute, n’au rea lizat‘o 
mare ispravă, constituie acum numai o 
amintire de ordin militar.

Instalaţiile din port sunt e x 
trem de învechite, deoarece atât situa
ţia deosebit de expusă a acestui port 
în Peninsula Crimeea, cât şi accesul 
dificil şi care durează mult timp dinspre 
uscat, a influenţat hotărîtor asupra co
merţului împiedecându-1 să se des- 
volte.

Sevastopolul avea în 1926, 75.000 
de locuitori dintre care 70° * erau Ruşi 
Mari, 12°/o Ucrainieni, 7°/0 Evrei, iar 
restul Tătari, Greci şi Polonezi.

Golful Sevastopolului format din 
alte golfuleţe cu intrânduri adânci în 
uscat, prezintă o poziţie naturală, deo
sebit de propice acestui port. Portul 
Sevastopol dispune de un şir de mari 
instalaţii de docuri, de şantiere, având 
numeroase cazărmi şi tot felul de aşe
zăminte militare, care reliefează extra
ordinara importanţă a acestei baze stra
tegice pentru floia sovietică din Marea 
Neagră de care mai dispun bolşevicii.

In timpul războiului mondial, după 
cum se ştie, vasele de război germane 
„G oeben“ şi „Breslau“, au bombardat 
în ziua de 29 Oct. 1914, acest port de 
războiu, care în ziua de 1 /V 1918 a 
fost ocupat de trupele germane. In 
timpul războiului civil împotriva bol
şevicilor, Sevastopolul devenise ulti
mul refugiu al contrarevoluţionarilor 
ruşi, comandaţi de generalul W rangel 
(până la 14 Nov. 1920).

In com unicatele comandamentului 
suprem german din ultimele zile se

găseşte des m enţionat şi marele oraş- 
port Rostov, aşezat la gurile fluviului 
Don, în care oraş se retrag ultimele 

! rămăşiţe din arm atele roşii înfrânte. 
Oraşul Rostov de o covârşitoare im
portanţă economică, se află în raza de 
acţiune directă a operaţiunilor germane. 
Rostovul s’a desvoltat considerabil, de
venind unul din cele mai importante 
porturi sovietice din regiunea Mării 
Negre (deşi se află la extrem itatea nor
dica a Mării de Azov) şi un centru co
mercial şi industrial cu mare trafic. Din 
cauza micei adâncimi a strâmiorii 
Kerci şi Mării de Azov în deosebi şi 
în urma măririi tonajului vaselor ma
ritime de comerţ, rolul oraşului-port 
Rostov, din punct de vedere al expor
tului de cereale, a trecut în favoarea 
altor porturi, care se afiă direct pe li
toralul Mării Negre şi anume, porturile 
Fecdosfa  de pe coasta sudică a Crime ei, 
şi Nóvoroujsk, aflător pe litoralul Nord- 
Vestic către Caucaz. Totuşi troficul por
tului Rostov, a atins în 1913 cifra de 2 mi
lioane tone mărfuri transportate. In ulti
mele decenii din veacul XIX, s’a desvoltat 
parale! cu oraşul Rostov, care are o popu
laţie estim ată Ia peste o jum ătate de mi
lion de locuitor] şi oraşul Toçùn’og. Ta- 
ganrogul se afiă Ia 60 km. V est de con
fluenţa Donului, direct Ia Marea de 
Azov. Şi acest oraş este un important 
port şi o însem nata piaţă comercială.

Populaţia Taganrogukii se cifrează 
astăzi la 200.000 de locuitori. Vapoarele 
maritime pot să şadă în radele acestui 
port, Ia o oarecare distanţa de cheiurile 
de încărcare ale mărfurilor.

Alte porturi de pe litoralul Marii 
de Azov, sunt : Mariupoî şi Berdjansk, 
aflătoare în Nord şi Je jsk  pe ţărmul 
Sud-Estic. A ceste porturi au însem nă
tate numai pentru navigaţia de coastă, 
deservind ca porturi intermediare pentru 
transporturile mărfurilor la porturile mai 
mari ale Mării de Azov şi ale Mării 
Negre. (U TA .)

Colţul cititorilor

Pământ străbun
Pământ străbun stropit cu sânge,
Ce veacuri suspinaşi cu anii,
Avuşi ş ’acum iar trista soartă,
Să mi te calce iar duşmanii.

Din brazda ta ce ni-este scumpă, 
Hrănişi pe toţi şi buni şi răi,
Până mai ieri ; clar astăzi răii,
S’au declarat stăpânii tăi !

Până moi ieri zâmbişi cu doina,
Când răscolit cle-ai tăi feciori,
Păreai un vis de fericire,
Un raia de cântece şi fiori.

Eri dela Nistru pan ’ la Tisa,
Păreai un raia plin de poveste ;
Dar astăzi lacrimi curg pe tine,
Cum n’au mai fost şi nici mai este...

Păm ânt străbun: prins de furtuni, 
Te-or răsbuna să ştii, iar fraţii ;
Că Nistru n’o mai duce lacrimi,
Şi n'or mai suspina Carpaţii...

Pământ străbun stropit cu sânge,
Şi plin cu oase de eroi!
De n ’om fi vrednici de-al nost’nume, 
Să te deschizi şi pentru noi!....

I. M e n te s e n .

Chemarea hotarelor
Ne chiamă pământul strămoşilor noştri, 
Cu arma în mână pe vechiul hotar.... 
Să-l smulgem.. din ghiara, duşmanului care 
Ii pângăre brazda , cu pasu-i barbar.

Ne chiamă la arme, cu lacrimi în gene, 
Părinţii şi fraţii rămaşi la duşman,
Să-i scoatem din lanţu ’nchisorilor grele, 
Ce-i ţine ’n robie, mai bine de-un an....

Porneşte, Române, în cântec de slana... 
Căci Cerul îţi poartă de grijă mereu... 
Lipeşte-ţi de suflet a tunului ţeava,
Că ’n ea ţi-i dreptatea, în ea Dumnezeu...
Aruncă jeratic şi ziua şi noaptea,
Şi drum îţi croeşle, cu arma în mâna, 
Spre fraţii ce-aştecptă, cu lacrimi în gene, 
Să-i smulgi din robia spurcată, păgână...

Prin cântec de .slavă, în zările-albastre, 
Ne chiamă strămoşii, pe vechiul hotar..,. 
Pe locul în care, cu veacuri în urmă, 
înfipt-au în glie, hot amicul par.

Ne chiamă isvoare, păduri şi poene, 
Rămase sub jugul, hain de barbar.
Ne cere pământul, prin cântec de slavă, 
Prinos de jertfire, pe-al Ţării altar...

B. Stanciu-Doi/

LIBERTATEA RELI6IE1

Sora de ocrotire
Cariera surorilor de ocrotire este 

una dintre cele mai nobile ce le poate 
îm brăţişa o fem eie, când ea doreşte din 
tot sufletul să fie utilă ţării. Sora de 
ocrotire intră în famiîie ca educatoare 
de igienă, ca îndrumătoare pentru sta
bilirea deprinderilor bune pentru con
servarea sănătăţii, ocupându-se de toate 
problemele ce se ivesc : sociale, econo
mice, sanitare, morale, etc.

încurajarea natalităţii şi com ba
terea mortalităţii infantile sunt pro
bleme principale care preocupă pro
gramul de muncă sistem atizată a sorei 
de ocrotire. Nu mai puţin luptă pentru 
prevenirea şi com baterea bolilor so
ciale şi infecţioase. Instrueşte femeile 
pentru igiena alim entară, în acest scop 
dă importanţa cuvenită legumi-culturii 
şi pomi-culturii. Dă directive cu privire 
la industria casnică şi economia domes
tică, care aduc îm bunătăţirea buge
tului familiei.

In şcolile primare face educaţia 
igienică a elevelor, prin prelegeri şi de
monstraţii practice, ştiut fiind că peda
gogia şi educaţia fizică trebue să lu
creze paralel, căci numai bazândti-se 
pe o adâncă cunoştinţă a organismului 
copilului poate da un rezultat. Pe când 
înainte, pedagogia era apanajul exclusiv 
al institutorului, astăzi, din ce  în ce se

de M. Perfia

accrntuiază mai mult colaborarea me- 
dicinei preventive în acest domeniu.

Rolul sorei de ocrotire în legătură 
cu dispensariile este bine definit, ea j 
este cea mai valoroasă colaboratoare a j 

•medicului în munca constructivă de ! 
organizare sanitară şi socială necesară [ 
în special în mediul rural, contribue Ia 
organizarea căminelor de zi pentru 
copiii de toate vârstele, la înfiinţarea şi 
întreţinerea cantinelor şcolare, colonii 
de vară şi alte multe instituţii ase
mănătoare.

Iată deci satul, care prezintă un 
vast câmp de activitate pe itru însufle
ţită soră de ocrotire care prin dragos
tea de muncă şi inteligenţă va şti să-şi 
transforme acest câmp de activ itate 
într’o grădină frumoasă, bine îngrijită, 
iar drept roade ale muncii sale va avea 
mulţumirea sufletească, când îşi va da 
seam a de aceste frumoase realizări.

Din cele expuse reiese că, această 
profesiune pur femenină, învită toate 
româncele intelectuale cu vocaţie şi 
dragoste de muncă să desăvârşească 
opera de in a it umanitarism, dându-Ie 
posibilitatea să-şi desvolte la maximum 
calităţile specifice femeii, conştientă de 
datoria sa, când ţara îi cere această 
contribuţie pentru însăşi existenţa ei.

Se zice că istoria se repetă şi cu 
drept cuvânt Daca privim câţiva ani 
în urmă asupra evenim entelor, care au 
înrâurit vieaţa noasiră religioasă, aflam, 
că ceeace s’a întâmplat cu sute de ani 
înainte, se petrece şi azi sub ochii 
noştri.

Cecace a lucrat şi a suferit biserica 
şi binecuvântarea ce o aduse ea prin 
învăţătura şi prin aşezămintele sale, 
pentru unii oameni dela cârmă n’a avut 
niciun preţ. Cei ce se ţineau deştepţi, 
n’au voit să mai ştie nimic de biserică, 
şi nu le-a trecut prin gând să-şi îndrepte 
vieaţa după învăţăturile şi poruncile 
bisericeşti. Mai ales unii, care s’au adă
pat de cultura străină firei neamului 
nostru, se jenau a spune, că sunt Ro
mâni ortodocşi. Chiar dacă recunoşteau 
aceasta, faptele şi preocupările lor do
vedeau contrarul.

Cauzele acestei influenţe strică- 
cioase sunt diferite. Una din ele este 
că, muîţi au înţeles greşit noţiunea 
„libertatea religiunii“.

Timpul nostru, cu ale sale specu- 
laţiuni, tălm ăceşte multe chestii pe dos, 
aşa după cum ii vine la socoteală unuia 
sau altuia.

Dacă întrebăm zece sau o sută de 
oameni, ce înţeleg ei sub libertatea 
religiunii, unii răspund într’un fel, alţii 
altfel. Judecând după purtarea şi faptele 
lor, trebue să presupunem, că după ei 
libertatea religiei înseamnă „fără re-
i g  t “.

Ei judecă astfel : deci suntem liberi, 
nu trebue să ne mai interesam  de re
ligie, asta o lăsăm în seama preoţilor. 
Nimeni nu ne poate sili, să ne alăturăm 
unei biserici sau confesiuni.

Mai sunt şi deaceia, care se scan
dalizează, dacă vorbim de religie, ne 
iau în râs, cu graiul şi mai ales cu 
scrisul. O mulţime de cărţi şi reviste 
sunt scrise în acest fel.

Înţelesul greşit ai libertăţii religiunii 
este contrar judecăţii şi minţii sănă
toase Este contrar firet omeneşti şi ar 
aduce-m are stricăciune dacă s’ar răs
pândi.

După cum a înzestrat Dumnezeu 
corpul omului cu diferite organe şi ca 
lităţi, ca să poată sluji uşor sufletului, 
tot aşa a dăruit şi sufletului anumite 
însuşiri, mir:le, judecată, voinţă liberă, 
memorie ca să poată trai ca fiinţă ra
ţională şi liberă în împărăţia lui Dumne
zeu pe pământ.

Intre acele daruri se numără „sen
timentul religios“ sau conştiinţa, ce 
înalţă şi nobilitează pe cm. A cest sen
tim ent ne spune, că există o fiinţă su
premă, care ne conduce şi care stăpâ
neşte lumea. Cu acest sentiment înnăs
cut deosebim binele de rău. El aparţine 
firei omeneşti şi obişnuim a-i numi re- 
ligiune. In acest înţeles a spus un în
văţat : „nu există  niciun popor fără

Protopop ît.-colonel l l i e  B o c io tă

religiune; fie cât de sălbatic, are şi el 
credinţa sa într’o divinitate“.

Dacă ar fl cu putinţă, să răpim 
omului acest sentim ent religios, ar că
dea mai jos decât animalul.

Revoluţiile şi războiul au arătat, 
cât s ’a sălbătăcit poporul rusesc fără 
religiune.

Legile ţării apără libertatea religiei, 
însă foarte mulţi înţeleg greşit aceste 
legi. Suntem obişnuiţi să avem legi 
care pedepsesc pe cei ce nu observă 
repaosul Duminicilor şi sărbătorilor. 
Negustorul închide prăvălia şi mese
riaşul atelierul, de frica poliţiei. Insă 
serviciile religioase, îndeplinite de frică, 
nu însem nează cinstirea lui Dumnezeu 
cu duhul şi cu adevărul.

Mântuitorul a întem eiat biserica 
liberă, fără apărarea legilor şi a poliţiei. 
El a z is : adevărul vă face liberi. Daţi 
Chesarului ce este al Chesarului şi ce 
este a lui Dumnezeu Iui Dumnezeu“.

D acă statul 'recunoaşte libertatea 
religiei, o înţelege astfel : că fiecare 
cetăţean, de orice lege, ortodox, catolic, 
protestant bau evreu, să se poată mişca 
liber pe terenul confesiunii sale. Vieaţa 
religioasă să nu fie reglem entată sau or
ganizată de legile ţării, ci libertatea ce o 
are fiecare s’o folosească în cadrul le
gilor lui bisericeşti, spre mulţămirea lui 
sufletească. V ieaţa oamenilor mari şi 
aleşi să  fie a unor creştini adevărat 
liberi.

Pentru ea să arătăm, cum se înţe
lege pe dos ,'.libertatea religioasă“ să 
luăm un exemplu. Legea spune : nimeni 
nu poate fl silit să facă slujbe sau să 
ia parte la servicii religioase.

D eaceea mulţi cred, că 
lege anulează ascultarea de

această 
bi-lcgile

sericeşti şi că statul nu se interesează, 
dacă cetăţenii au ori nu au religiune, 
prin urmare nimeni nu poate fi obligat 
să meargă Ia biserică, ori să primească 
sfintele taine. A ceasta este o rătăcire. 
Niciodată n’a existat un stat creştin' 
sau un guvern, care să suprime sau să 
stârpească religia. Dacă spune legea, că 
nu există silă în cele religioase, asta 
vrea să spună : că statul na voieşte să 
oblige pe nimeni, nici prin legi nici 
prin organele sale să facă servicii re
ligioase. Legea sau cârmuirea lasă fie
căruia libertate să-şi întocm ească vieaţa 
şi recerinţele sufleteşti după conştiinţa 
lui, după orânduirile bisericii sau con
fesiunii căreia îi aparţine.

D acă legea nu mai vrea să aplice 
pedeapsa celor ce nu respectă Dumi
necile şi sărbătorile, o face din motivul, 
că Iasă voie liberă fiecăruia să lucreze 
după conştiinţa sa, presupunând că ori
cine are o credinţă şi vrea să aparţină 
unei biserici sau unei confesiuni, va şi 
trai după rânduirile bisericii sale.

Continuare în pag. 5-a col. 1 jos
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Informaţiuni
Rezultatul Plebiscitului

Este unanm itatea conştiinţei româ
neşti care s’a rostit fără şovăire pentru 
Mareşalul Antonescu.

Aproape 3.000.000 voturi DA pen
tru ce a făcut şi m andat de a desă
vârşi opera reîntregirii.

Rezultatul definitiv : în numărul 
viitor.

Gestul unui refugiat
Am avut astăzi o plăcută vizită 

Redacţie. Un refugiat, care, pe lângă 
obolul său de abonat şi o scrisoare elo
gioasă pentru munca ce o întreprindem 
ne-a lăsat şi un pachet cu 56 volume 
cărţi alese cu dorinţa „de a le distribui 
răniţilor, care şi-au vărsat sângele pen
tru spălarea petei de ruşine, care ne a -  
pasă ini mele".

Ne doreşte deplină izbândă în 
munca „începută şi dusă cu atâta elan 
pentru întărirea credinţei în drepturile 

întregirii noastreÂ, iar noi din parte- 
ne îi împlinim cu plăcere dorinţa pen
tru ostaşi, şi-l asigurăm că lupta noas
tră va continua şi dupăce D -sa va fi 
sosit la rosturile sale.

Marea manifestaţie de la 
8 Noemvrie

Am asistat la multe m anifestaţii 
patriotice, dar rar ne-a fost dat să sim
ţim fiorii aceleeaşi călduri trecând din 
inimă în inimă, aşa ca la primirea săr
bătorească a regim entelor noastre re
întoarse biruitoare din Ucraina şi Odesa.

Florile —  deşi la o epocă atât 
de înaintată şi rece —  au acoperit că
ile ce le-au traversat ostaşii.

Conferinţele extensiunei 
Universitare din Sibiu

Conferinţa d-lui prof. Romulus 
Cândea despre „Lupta pentru idealul 
naţional în istoria contemporană va  a - 
vea loc în ziua de 16 Nov. a. c. ora 
Í1 în sala Liceului Dr. I. M eşotă.

*

Dela Liceu! Industrial
Liceul industrial de fete Reuniu

nea Femeilor Rom. din Braşov, începe 
cursurile şcolare în ziua de 15 Nov. 
a. c. orele 8 dim., în localul propriu 
al şcoalei şi internatului.

Liceul industrial de fete Reuniu
nea Fem eilor Rom. din Braşov, caută 
urgent o  p e d a g o g ă ,  având ca studii 
liceul teoretic, sau comerţul superior, 
pentru a ajuta şi la cancelarie.

*

Camuflarea luminilor
1. Luminatul interior, se cam u

flează cu începere dela ora 19.30.
2. Circulaţia vehiculelor :
a) La autovehicule, să se suprime 

celofanul albastru, iar ferestruica de lu-
pţină de 1/6 cm. să se m ărească la 2 8 

im. ca condiţia să se folosească numai 
faza mică.

b) La vehicule cu tracţiune animală 
se menţin instrucţiunile în vigoare.

3. Pentru orientarea pietonilor, vor 
rămâne în vigoare lămpile electrice de 
buzunar, cu restrictiunile fixate prin in
strucţiunile în vigoare.

Intr’adevăr un negustor, m eseriaş 
iau lucrător m erită mai multă cinste, 
{ind el, din iubire şi respect fată de 
biserică şi legea creştină, dă lui Dum
nezeu ce este alui Dumnezeu, iar nu 
de silă îşi îm plineşte datoriile religioase.

D acă unii s’ar prinde la jocuri şi 
petreceri în postul mare, când biserica 
opreşte asta, deşi legile tării nu pedep
sesc, nu le-ar sluji spre laudă.

-CC-

l o t e
A n u l

R l E l 26

frumuseţea planurilor făurite de doi tineri 
nu totdeauna se realizează, căci oricând 
se ivesc greutăţile materiale.
Numai Loteria de Stat pe clase le poate 
realiza cu prisosinţă, dând posibilitatea ace
stor tineri să intre milionari în viaţă.

9
Jucaţi cu încredere şi perseverenţă la loterie/ 
căci numai aşa eşiţi în calea norocului.

INTRAŢI ÎN JO C  DELA CL. I-a.
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Declaraţiile
de impunere ale veniturilor 
proprietăţilor agricole şi clă
dite pentru perioada dela 

1942—1946
D eclaraţiile de impunere se depun 

până la  30 Nov. 1941 şi se vor face 
pe imprimate distribuite gratuit de către 
Percepţii şi Administraţii. La sate sunt 
două categorii de declaraţii :

I. Declaraţiile colective, se fac în 
comune verbal şi se înscriu de către 
primar în formulă şi se sem nează de 
declarant. Organele fiscale vor asista 
la întocm irea acestor formulare. Cei 
care nu locuesc în comună pot cere 
această  înscriere prin scrisoare.

II. Declaraţiile individuale. D acă 
cineva nu doreşte să fie trecut în de
claraţia colectivă, o face individual.

In declaraţie se trec şi proprie
tăţile agricole care se bucură de scu
tiri tem porale. Se vor anexa în copie 
actele de proprietate. (Formularul 1 bis).

La oraşe se vor face declaraţiuni 
individuale pentru veniturile proprietă
ţilor clădite urbane şi celor asimilate 
clădirilor. A cestea se fac pe formularul 
Nr. 3.

Clădirile în grup se trec în acelaşi 
formular.

Declaraţiile se fac de către pro
prietari, uzufruactuari sau tutori.

Stabilirea impunerilor o fac comi- 
siunile începând cu 1 D ec. 1941. Zilele 
lor de lucru se vor afişa la primăriile 
respective, iar în oraşe la  circum scrip
ţiile de constatare.

Contribuabilii se vor prezenta —  în 
interesul lor —  fără a aştepta citaţii.

P r i m ă r i a  M u n i c i p i u l u i  B r a ş o v

Serv. Financiar Bir. Aprov.
Nr. 27383/1941.

A V I Z

Pe baza unui contract de furnitură 
încheiat cu un furnizor din Timişoara, 
în fiecare Sâm bătă şi Duminecă se va 
vinde carne de porc cu grăsime.

I R aţia de carne este liberă, iar 
slănina crudă, osânza şi grăsimile la 
m ăcelar, cât şi slănina şi untura topită 
la m ezelari, nu se va vinde decât în 
raţii de 250 gr. de persoană şi numai 
pe baza cartelei de carne, detaşându-se 
bonul Nr. 1.

D eoarece calculul raţiei s ’a făcut 
pe întreaga cantitate de 1.500 porci ce 
vor fi furnizaţi în cursul unei luni şi 
jum ătate, desigur că rândul fiecărui ce
tăţean va veni în acest interval de 
timp în mod cert.

Nimeni deci nu va primi pentru a 
doua oară  grăsime, decât după ce toată 
lumea a fost satisfăcută din acest 
transport.

Deoarece carnea sau untura se dis
tribue numai aproximativ după persoa
nele înscrise la măcelari, acei ce nu au 
fo s t  satisfăcuţi la măcelarul lor, pot 
trece şi la alt măcelar sau mezelar, pen
tru a fi serviţi cu carne sau untură.

Braşov, la 30 Oct. 1941.
p. Primar :

Dr. Sever Pop
Şeful Serv. Financiar şi al 

Bir. Aprovizionării :
A. Precup

Corpul Portăreilor Trib. B raşov 

No. 2835 1941.

Publicaţie de licitaţie
Subsem natul Portărel prin aceasta 

publică că în baza deciziunii No. G. 
15107/1940 a judecătoriei de ocol B ra
şov în favorul reclamantului Cartea 
Rom ânească Bucureşti reprez. prin ad
vocatul Dr. Aurel Şoarec Braşov pen
tru încasarea creanţei de 2923 Lei şi 
acc. se fixează termen de licitaţie pe 
ziua 19 Noemvrie 1941 orele 16 p. m. 
la fata locului în Braşov str. Brărianu 
No. 34. unde se vor vinde prin licita
ţie publică : judiciară aparat de radio,
1 dulap, 1 Oglindă-Toaletă în valoarea 
de 6500 Lei.

In caz de nevoie şi sub preţul de 
estim are.

Braşov, 10 Oct. 1941.

Portărel,
Indescifrabil

P U B L I C  A Ţ I U N E
Oficiul Local de Turism Braşov, 

face cunoscut că angajează un admi
nistrator-cabanier la cabana de pe mun
tele Piatra Mare.

Conditiunile de angajare se pot 
obţine la Oficiul de Turism Braşov, 
Strada Regele Carol I No. 53, ziinic 
între orele 8 şi 12 a. m.

Braşov, 10 Noemvrie 1941.

Preşedinte, Secretar,
Dr. N. G. V. Gologan Dr. V. Voicu.

606/1941 c. f.

Extras da publicaţie
Judecătoria rurală Rupea secţia  

cărţilor funduare scoate în vânzare imo
bilele urmări tuiui Ipolit Vasile din Paloş 
din cărţile funduare Paloş Nr. 5, 1032, 
271, 1357 top., 215 în* 1/3 parte, top., 
1421, 1422, 1423, 1424, 1425, 1426 ,1974, 
2622, în V5 parte, top. 1973, 2624, 1415, 
1416, 1417, 1418 în 2/10 parte în ziua 
de 19 Noemvrie 1941 orele 10 la pri
măria Paloş.

Rupea la 11 August 1941.
Judecător, Petre Nica

Aj. cond. c. f., V. Cucu

Nr. 1469/1941 c. f.

Extras de publicaţiune
Judecătoria rurală Rupea, secţia  

cărţilor funduare scoate în vânzare imo
bilul urmăriiaiui Ciocanea Gheorghe din 
Paloş din c. f. Paloş Nr. 341 top. 66 şi 
65 în ziua de 24 Noemvrie 1941 orele 
16 la primăria Paloş.

Rupea la 26 Septem vrie 1941,
Judecător, Petre Nica

Aj. cond. c. f., V. Cucu

Gan! moară chirie în jud. Fă
găraş sau Sibiu. t 

Informaţiuni la Ion I. Buzea, Vam a Bu
zăului (Braşov).
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CRONI CA R Ă Z B O I U L U I
de Mardare Mafeesca,.

Trecut şi viitor
Când zăgazurile istoriei se deschid, 

pentru a da curs noilor epoci, nimic şi 
nimeni nu poate polemiza cu m ugetele 
şi tunetele învolburărilor copleşitoare, 
oricare ar fi capriciile lor şi oricare ar 
fi schimbările pe care le aduc. In vre
muri ca acelea pe care le trăim, timpul 
se revarsă în talazuri spumegânde, smul
gând din loc ceeace nu-i temeinic şi spul
berând tot ceeace e zidire şubredă şi 
amăgitoare. Se sbat şi se agită nevol
nicii. Rămân calmi şi siguri, cei care 
simt sub picioare fundamentul puternic 
a l dreptăţii nepieritoare.

A şa este astăzi, aşa a fost odi
nioară şi aşa va fi în viitor. Dreptatea 
nu se încovoaie în fa ţa  nedreptăţii, ori
cât de am eninţătoare şi oricât de sgo- 
m otoasă ar fi nedreptatea.

Cronicarii ne-au păstrat imaginile 
acelor zile, când barbarii cutropiseră în 
valuri Europa renăscută la o nouă 
vieată,

Episodul am intit mai sus, ca  de
altfel toate amănuntele cruciale din 
vieata lumii, poate fi aplicat tot atât 
de bine şi în vrem ea noastră: Legea 
im placabilă a rădăcinilor în negura fără 
capăt a creaţiei, rămâne valabilă pentru 
indivizi ca şi pentru statele mari sau mici.

Pentru poporul nostru mai ales, 
această lege se poate aplica fără team ă 
că am greşi.

Situat îa răscrucea căilor cutropite 
de barbari, ca şi la întretăierea marilor 
interese continentale. Românul şi-a su
portat destinul fără team ă, în dispreţul 
nimicniciilor, gata de a respinge ame
ninţarea de oriunde ar fi venit. Nici 
Mircea Bătrânul, nici iobagii adunaţi pe 
Dealul Bobâlnei, nici lăncierii lui Horia, 
nici străjerii lui Mihai Viteazul, nici 
plăieşii Iui Ştefan şi nici purtătorii de 
sânete şi tunuri de cireş ai lui Ioan 
Vodă cel Cumplit, n’au pregetat să se 
opună asupririi, valurilor duşmane, tra
diţiilor şi legii m oştenite din veacuri. 
O ricât de mare, oricât de puternic şi 
oricât de sumeţ a fost inamicul, el a fost 
primit pieptiş, fără gând de a da înapoi.

Oricât de am arnică ne-a fost soarta 
şi oricât ne-a dus uneori la desbinare, 
sufletul nostru a rezistat pentru a ne 
întări voinţa şi braţul, aşa că nicio 
împilare, nicio nedreptate făcută po
porului românesc n’a rămas pe veşnicie.

Unde am putea căuta obârşia a- 
cestor virtuţi, decât în trecutul nostru 
de multe ori milenar, zidit piatră cu 
piatră pe aceeaşi vatră de ţarină din 
totdeauna. Neam cu rădăcini în trecut, 
cu palmele bătătorite de străvechea în
frăţire cu pământul natal, cu fiinţa 
etnică adânc plantată în solul grani
ţelor stabilite prin însăşi firea sa, Ro
mânul n’a cunoscut îngrijorarea, pentru 
că în el a trăit fără de moarte con
ştiinţa viitorului care-1 aşteaptă. Neam 
al cărui fiecare veac e o verigă într’un

lanţ de creaţii, m enite a constitui zes
trea generaţiilor viitoare. Românul a 
răm as neclintit în convingerea lui, că 
împilarea nu poate fi decât trecătoare, 
dar legea, lim ba şi toate comorile în
truchipate în vrednicia populară, sunt 
nemuritoare.

Un popor fă r ă  trecut, este un po
por fă r ă  viitor... Cât de actuale [rămân 
aceste cuvinte, deşi colbul multor se-

Cele două em isfere ale globului, 
au luat cunoştinţă de două discursuri. 
U n u l? ţinut la 7 Noemvrie, de către 
Iosif Djugaşvili— Stalin, despotul în de
rută al sdrenţuitului imperiu m oscovit. 
Celălalt, ţinut la 9 Noemvrie de către 
Führerul Adolf Hitler, îndrumătorul ar
m atelor germane victorioase.

Nici nu se putea o mai evidentă 
deosebire între două ţinute, între două 
feluri de a vorbi lumii. Stalin s’a jeluit 
vreme de trei ore, susţinând că nim enea 
nu are dreptul să socotească retragerile 
ruseşti ca altceva decât o „tactică g e
nială“ —  copiind astfel pe d. Churchill 
cu ale sale „retrageri victorioase“ —  şi 
că Rusia, dacă trebuie „să-şi replieze 
rândurile în fa ţa  tancurilor fasciste, e 
victima încetinelii britanice, care nu 
voieşte să creieze mai curând un al 
doilea fron t.u

Vreme de trei ore, conducătorul 
guvernului delà Kujbiscek, a ţinut să 
demonstreze, că deşi bătut, deşi cu în
treaga arm ată hărtănită şi lipsit de aju
toare, el continuă a reprezenta „o forţă  
şi încă o fo rţă  mare“. Trei ceasuri, 
Stalin a trimis lumii ameninţări —  de

Operaţiunile pe frontul de Ră
sărit nu pierd nici o clipă din in
tensitatea lor. Leningradul, com
plet asediat, e condamnat la ne
mişcare, sau la „tactica decisivă“ 
bolşevică aruncarea în aer.

Pe frontul Moscovei opera
ţiunile de încercuire continuă într’un 
ritm care nu dă posibilitate efec
tivelor sovietice să realizeze nici 
cel mai mic repaus de refacere. 
Aviaţia germană a bombardat ne
întrerupt trenurile şi coloanele de 
transport destinate frontului, iar 
oraşul a fost bombardat fără între
rupere. La Nord de Ladoga, trecând 
peste râul W olchov, formaţiunile 
germane de infanterie şi care blin
date au reuşit să înfrângă rezis
tenţa disperată a unei părţi din 
armata 4-a sovietică, ocupând im
portantul nod de comunicaţii dela 
Tişvin. Insemnătătea enormă a a- 
cestei capturi se va putea vedea 
în curând, căci ea va avea un 
efect deosebit asupra operaţiunilor 
din jurul Moscovei. Cu acest prilej, 
statul major al armatei a 4-a so
vietice n’a putut scăpa decât cu 
fuga, părăsind în grabă maşinile 
cu care se transporta pe front.

In regiunea Doneţului, între râul

Pentru a contrabalansa m asivele 
atacuri aeriene germane în delta Ni
lului, la Tobruk şi asupra instalaţiilor 
portuare de pe Nilul superior Englezii 
au încercat mai multe gesturi eroice, 
voind să bombardeze oraşe din Franţa, 
Olanda, Belgia şi Germania. Rezultatul 
eroismului totalizează o pierdere de peste 
70 aparate imperiale, ceeace d esigur în-

cole ar fi putut să le acopere de mult. 
Dar rosturile firii nu pot fi schimbate 
şi legile destinului nu pot fi răstălm ă
cite. In încleştarea la care participăm 
încă în mod eroic, se evidenţiază odată 
mai mult acest adevăr. Se năruie tot 
ce a fost şubred, tot ce a fost clădit 
sub un aspect amăgitor. Românul îşi 
continuă drumul victorios, sigur pe 
marele său destin, sigur pe viitor...

parcă lumea nu s’ar fi simţit suficient 
am eninţată de întunecim ea Sa.

Cu totul altfel se prezintă discursul 
Fiihrerului. Calm, sobru şi de o claritate 
desăvârşită, discursul lui Adolf Hitler 
ţine să avertizeze pe cei care mai jo acă  
pe sârmă cu ochii legaţi, dar nu a- 
meninţă pe nimeni. Deşi conducător al 
unei arm ate mai victorioase decât a 
cunoscut oricând istoria, Führerul a 
vorbit cumpănit ca un filosof şi corect 
ca un adevărat mare soldat.

El a ţinut, cu prilejul reuniunei 
anuale dela München, să dea socoteală 
camarazilor de partid despre înfăptuirile 
sale şi să le ceară m enţinerea strânsă 
a rândurilor pentru asigurarea victoriei 
ce se apropie. „Nimeni să nu-şi închipuie 
o Germanie care capitulează. Ultimul 
bata l an care va rămâne dârz pe câmpul 
de Juptă va f i  un batalion german“. 
A ceste fraze ne demonstrează mai bine 
decât volume întregi de teorie, câtă 
încredere are Führerul în poporul său, 
cât de mult îl adoră poporul pe Führer 
şi cât de siguri sunt împreună de efi
cacitatea armelor şi tacticei germane.

Doneţ şi fluviul Volga, continuă o- 
peraţiunile de curăţire a marilor te
ritorii cucerite. In acelaşi timp, avia
ţia germană, care nu mai întâmpină 
aproape nici un obstacol, pregăteşte 
terenul viitoarelor cuceriri, prin bom
bardamente masive.

In Crimeea, luăm act de căde
rea Yaltei, centrul litoralului mari
tim şi de bombardarea furtunoasă 
a marei baze navale dela Sevas- 
topol, unde Ruşii au avut speranţa 
unei rezistenţe.

In toate aceste operaţiuni, 
capturile de oameni, materiale şi 
documente se ridică 1a proporţii 
impresionante, dovedind deruta în 
care se află armata roşie şi slaba 
ei capacitate de rezistenţă. Captu
rarea documentelor statului major 
al armatei a 4-a  ruseşti, dovedeşte 
că conducerea militară a sovietelor 
nu se mai poate considera în sigu
ranţă nicăeri.

Gerul care s ’a lăsat în ulti
mele zile, contribuie şi el la des- 
organizarea dispozitivului militar 
şi administrativ sovietic. Astfel, la 
Leningrad, din cauza gerului ser
viciile publice n’au mai putut 
funcţiona, cauzând mari nemulţu
miri populaţiei hărţuite de asediu.

sumează mai mult decât jum ătate din 
forţele atacante.

D acă ţinem seam ă de economia 
pe care trebue să o facă Englezii cu a- 
paratele de sbor, al căror număr s’a re
dus îngrijorător în ultima vrem e, pier
derea suferită capătă un aspect din cele 
mai grave.

Extremul Orient ferm pe 
poziţie

D eşi hărţuit fară m enajam ente de 
către coaliţia anglo-americană. Imperiul 
Japonez nu renunţă nici m ăcar cu ub 
singur pas la condiţiunile stabilite de 
dânsul pentru buna ordine în Orientul 
Extrem . Guvernul am erican a luat re
cent noi măsuri menite a lovi în indus
triile japoneze, sperând că astfel gu
vernul din Tokio va renunţa la intran
sigenţa de până acum. Răspunsul dat 
acestei noi provocări este o hotărîre şi 
mai profundă din partea poporului ja
ponez de a afirma identitatea de ţeluri 
cu puterile A xei şi împlinirea misiunei 
sale în spaţiul asiatic.

Neamul Românesc fn per
spectiva evenimentelor

In mijlocul acestei învolburări 
pentru destinul noroadelor, cuvin
tele d-lui Mareşal Ion Antonescu, 
rostite cu prilejul mesei camara
dereşti a Cavalerilor Ordinului 
„Mihai Viteazul“, vin ca o li
niştitoare adiere.

Neamul românesc —  a spus 
d-sa —  nu poate să fie confundat 
cu cei care i-au întunecat trecător 
demnitatea, şi i-au coborît nedrept 
drepturile. Neamul românesc s’a 
aşezat pe temeliile lui morale ve
chi. Neamul românesc trăieşte azi 
nu numai plinătatea unei biruinţe, 
câştigate prin lupte şi prin jertfe, 
prin sânge şi prin morminte, dar 
şi siguranţa unei vieţi plină de 
înţeles nou, în care Patria şî da
toria viitorului apasă cu greutatea 
răspunderii în toate conştiinţele. 
Nimic pe lume nu poate să sdrun- 
cine această putere morală care va. 
scrie de acum înainte istoria noastră.

Neamul nostru, prin derobirea 
dela Răsărit şi prin reînvierea de 
pretutindeni, a pornit acum cu 
paşi noi spre un nou destin.

Cuvinteie d-lui Mareşal Ion 
Antonescu, care au fost sorbite de 
întreaga suflare românească, ne 
dau încă odată prilejul să apreciem 
marile calităţi ale iubitului nostru 
Conducător. El nu uită nimic din 
ceeace frământă adânc conştiinţa 
poporului. Nu rămâne dator cu 
nicio lămurire şi nu amână. Din 
graiul său, suflarea românească 
desprinde flacăra propriilor sale nă
dejdi, a propriilor sale sentimente.

E  datoria noastră —  a adăo- 
gat Mareşalul —  să închinăm 
gândul de recunoştinţă şi pietate 
acelora care şi-au părăsit mame 
şi soţii, surori şi prunci, pentrucă 
să poată spăla cu sângele lor pe
tele trecutului şi să poată întemeia 
cu mormintele lor temeliile nea
mului de mâne. Recunoştinţa nea
mului va străjui poruncitor datoria 
faţă de neam şi tron.

Rostirea Conducătorului 
desvăluie aici întreaga perspec
tivă a României Noi, pentru 
azi şi pentru mai târziu. Ma
reşalul î)esrobitor va conduce 
ţara lui Mihai I, către apoteoza 
domniei Tânărului Suveran, 
pentrucă poporul să-i poată a- 
dăoga şi celalalt titlu de neţăr
murită dragoste, de Mareşal 
Reîntregitor.
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Două discursuri aniversare

3.632.000 prizonieri sovietici
dela începutul războiului

„Victoriile“ aviaţiei engleze
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